
把握当代世界主题

坚持党的基本路线

张宏志

邓小平同志提出的建设有中国特色社会主义的理论,是马克思列宁主义基本原理与当代中国实际和时代特征相结合的产物。他对当前国际形势、时代特征的分析 and 判断,是建立这一理论体系的主要依据之一和重要组成部分。学习邓小平同志这方面的有关论述,正确把握当今世界主要矛盾,可使我们在复杂多变的国际斗争中不至迷失方向,确保坚持党的基本路线一百年不动摇。在此,本文仅就邓小平同志对时代主题的判断和这一判断与制定党的基本路线的关系等问题,做一些初步的探讨。

一、客观分析世界现状,正确判断当代主题

一个时代的特征,是由这一时期世界上的各种基本矛盾以及它们之间的相互作用所决定的。不同历史时期的世界主要矛盾,与当时所处时代的基本特征、也即时代的主题有着密不可分的关系。在世界进入帝国主义时代后,世界上存在着帝国主义与被压迫民族之间、资本主义国家内部无产阶级与资产阶级之间、不同帝国主义国家和垄断资本集团之间、以及后来增加的社会主义国家与帝国主义之间的四种基本矛盾。在这些矛盾的相互作用下,战争与革命成为当时的时代主题。这一时期发生了两次世界大战,并由此两次引发了社会主义革命和民族解放运动的高潮,因此,列宁将这个时代称之为帝国主义与无产阶级革命的时代。20世纪60

年代之后，经过一个时期的发展演变，世界各种基本矛盾的表现形式都发生了重大变化，一些新的特点逐步显现了出来。

首先，从资本主义国家的情况来看，在世界进步潮流的压迫和推动下，西方发达资本主义国家为克服自身严重的政治、经济危机，纷纷调整了经济结构和内外政策。这个调整与当时正在兴起的新科技革命相适应，缓和了资本主义国家的内部矛盾，使得西方国家进入了一个新的经济发展时期，并在冷战对峙中逐步稳定和加强了自己的地位。

其次，从社会主义国家的情况来看，在普遍经历了一个经济高速发展的阶段之后，社会主义原有的经济体制已不能适应经济进一步发展的需要，发展速度呈现下降趋势。如何巩固社会主义阵地、发展和完善社会主义制度，已成为一个日益严重的问题。改革旧的经济体制，解放和发展生产力，探索、开创一条建设社会主义的新道路，是社会主义各国共同面临的首要任务。

其三，从原殖民地、半殖民地国家的情况来看，在其中大部分国家基本上赢得了政治独立后，发展民族经济的任务突出出来。但是由于历史遗留下来的贫困、落后和帝国主义、霸权主义的干扰、阻碍，这些国家在发展道路上大都遇到了很大困难。一些国家的内部问题被外部势力所利用，陷入了长期持续的动乱之中。如何通过经济自立来巩固政治独立的成果，并在国际社会争取到真正的平等地位，仍有一个长期曲折的斗争过程。

这些新情况、新特点的出现表明时代已在发生变化，战争与革命的概念已不能全面准确地反映时代的主题。如何正确认识当今时代，并相应调整自己的路线和政策，已成为世界各国、各政党领导人必须解决的迫切问题。一个时期以来，在西方社会中先后出现了人民资本主义时代、第三次浪潮、后工业化社会等种种时代理论；某些社会主义国家中，也出现了宣传核时代人类共存高于一切、社会主义与资本主义相互趋同的思想和观点。面对纷

繁复杂的国际现象和各种沸沸扬扬的思想理论，邓小平同志既不拘泥于传统的理论观点，也不为一时间的浮光掠影所迷惑，从国际社会中最现实、最基本的问题入手，首先判定和平与发展是当今时代的基本特征，从而为全面认识时代的变化指明了方向。

关于和平与发展问题，邓小平同志多次作过重要论述，并以此为出发点阐述了他对整个世界的看法。他反复强调指出：“现在世界上问题很多，有两个比较突出。一是和平问题。现在有核武器，一旦发生战争，核武器就会给人类带来巨大的损失。……二是南北问题。这个问题在目前十分突出。发达国家越来越富，相对的是发展中国家越来越穷。南北问题不解决，就会对世界经济的发展带来障碍。”（《邓小平文选》第3卷第56页）这样，邓小平同志就明确告诉我们，和平与发展问题是世界上各种矛盾的交汇点，抓住这两个要害问题，也就抓住了认识时代特征的关键。按照这一思路，邓小平同志对和平与发展的前景做了分析，提出了他对时代主题的独特判断。首先，他在分析了影响战争与和平的各种因素后指出：“这几年我们仔细地观察了形势，认为就打世界大战来说，只有两个超级大国有资格，一个苏联，一个美国，而这两家都还不敢打。……世界和平力量的增长超过战争力量的增长。”可以“由此得出结论，在较长时间内不发生大规模的世界战争是有可能的，维护世界和平是有希望的。”（第127页）根据这一判断，邓小平同志进一步指出，在和平得以维持的情况下，发展问题变得更加突出。他说“和平是有希望的，发展问题还没有得到解决。人们都在讲南北问题很突出，我看这个问题就是发展问题。”（第281页）至此，邓小平同志已为我们清晰地描绘出了当今时代的两个最基本的特征，明确肯定了和平与发展是当代世界的两大主题。这个重要结论的提出，打破了在战争与和平之间辗转徘徊的思维定势，客观真实地反映了当今世界的本来面貌，为正确判断世界主要矛盾、制定正确的内外方针和政策奠定了理论

基础。

二、牢牢把握时代特征，科学考察世界矛盾

和平与发展是当代世界的两大主题。和平保障了发展，发展又促进了和平。和平与发展二者之间的关系，决定了现阶段世界主要矛盾的走向。邓小平同志从唯物主义的基本原理出发，正确地指出了发展问题是和平与发展这个对立统一体中起主导作用的方面。把他关于这个问题的几个重要论点归纳起来，就可以对当前世界的主要矛盾作出判断：

第一，邓小平同志认为，经济发展是导致时代变化的根本原因，而时代的变化又使经济因素在国际斗争中的作用突出出来。当今时代，随着科学技术的进步，世界经济规模迅速扩大，经济国际化、全球一体化的程度不断加深，国家间的相互依存关系大大增强。在这种条件下，任何国家都已不可能单纯依靠军事力量来实现自己的战略目标，经济、技术上的竞争和较量越来越具有了决定性的作用。利用经济手段谋夺世界市场，已取代通过战争进行的直接领土扩张，成为大国争霸世界的主要方式；争取发展民族经济，捍卫自身经济权益的斗争也就成为国际反霸斗争中的主要内容。也促使世界各国在考虑国家安全问题时，把关注的重点更多地转向了发展综合国力。发展问题也因此有了更深入、更广泛、也更紧迫的含义。

第二，邓小平同志认为，发展问题不仅仅是贫困、落后国家的问题，而且是世界上所有国家面临的共同性问题。他在分别考察了不同发展程度、不同社会制度国家的发展问题后指出：“南北之间的差距不是在缩小，而是在扩大，并且越来越大”，（第 281 页）南方贫困国家的经济发展，已经成为一个十分尖锐和紧迫的问题。“资本主义发达国家遇到的最大问题是发展速度问题，再发展问题。”（第 96 页）在经过了前一个发展阶段后，西方国家的市

场已趋于饱和，经济发展出现了停滞。“资本要找出路，贸易要找出路，市场要找出路，不解决这个问题……发展总要受到限制。”（第 106 页）对于社会主义国家来说，发展生产力是社会主义的根本任务。在社会主义国家大都还不甚发达、又承受着占优势地位的资本主义世界巨大压力的情况下，经济发展速度更是一个关系生死存亡的问题。要证明“社会主义制度优于资本主义制度”，就“首先要表现在经济发展的速度和效果方面”。邓小平同志实际上用发展问题集中概括了当今世界上发展中国家与发达国家、社会主义国家与资本主义国家、以及发达资本主义国家内部的各种基本矛盾，从而赋予了发展问题以世界性的意义。

第三，邓小平同志认为，发展问题的核心是南北问题。南北问题的解决，对整个世界的未来发展具有重大战略意义。邓小平同志指出：“现在世界人口是四十几亿，第三世界人口大约占世界人口的四分之三，其余四分之一的人口在发达国家，……很难说这十一二亿人口的继续发展能够建筑在三十多亿人口的继续贫困的基础上。……南方得不到适当的发展，北方的资本和商品出路就有限得很，如果南方继续贫困下去，北方就可能没有出路。”（第 106 页）这里，邓小平同志把整个世界作为一个统一的整体，揭示了南北方之间的相互依存关系，特别是揭示了北方经济的进一步发展对南方市场的需求和依赖。西方发达资本主义国家之所以要用投资开发和经济“援助”的方式来取代对发展中国家的超经济掠夺，其根本原因也就在于此。然而，事实证明，“越是富裕的国家越不慷慨”。（第 252 页）西方国家这种以缓和矛盾冲突和培育开发市场为目的的投资与“援助”，不但不能使接受国真正走向独立、繁荣和自强，反而使其有沦为西方大国经济附庸的危险。因此，虽然也有少数发展中国家利用了发达国家调整产业结构的机会和冷战时期的某些特殊机遇，通过引进资金和技术发展了自己，但是从总体上看，大多数的发展中国家仍处于极其贫困的境地。西方

国家所建立和主导的不合理的现行世界政治、经济秩序，始终是阻挡贫困国家经济发展的主要障碍。这就使得世界经济的现状与发展需要之间产生了一个十分严重的矛盾。这个矛盾是帝国主义与殖民地、半殖民地国家矛盾的继续和发展，也是资本主义固有矛盾在现阶段最突出、最集中的表现。生产力越向前发展，这个矛盾就越尖锐，解决南北问题的要求也就越迫切。这个问题最终通过什么样的方式获得解决，将会对人类发展的道路和前途产生决定性的影响。

以上分析从不同角度和层次上论述了发展问题的重要意义，触及了当今世界矛盾中最深层次的问题。在这些论点的基础上，邓小平同志指出：“应当把发展问题提到全人类的高度认识，要从这个高度去观察问题和解决问题。”（第 282 页）“和平问题是东西问题，发展问题是南北问题。……南北问题是核心问题，”（第 105 页）这已经十分明白地向我们宣示了他对当代世界主要矛盾的看法。对此，我们可以做出如下表述：世界人民争取经济发展和社会进步的要求与阻碍历史前进的旧国际政治、经济体制之间的矛盾，是当今世界主要矛盾；发展中国家反对霸权主义、强权政治，争取自身发展权利的斗争，是现在国际斗争的焦点。这是从邓小平同志对时代主题的判断中得出的必然结论。

邓小平同志对当代世界矛盾的分析和判断，是他运用马克思主义的立场、观点和方法科学地观察、研究世界政治、经济现状的结果。正是由于他抓住了人类的经济活动这一社会发展的基本线索，才深刻地揭示出世界各种基本矛盾的发展变化规律，并从中找出了起主要作用的矛盾。同样，根据辩证法的原则，他在重视主要矛盾的同时，也没有忽略其它矛盾，而是考察了主次矛盾之间相互影响、相互制约的对立统一关系。他强调和平与发展是时代的主题，但却没有因此把世界看做一个无冲突的乐园。他曾多次告诫我们说：“帝国主义肯定想要社会主义国家变质”，（第

320页)“西方国家正在打一场没有硝烟的第三次世界大战。”(第344页)世界战争可以防止,但“小的战争不可避免,在不发达国家之间的战争,实际上是发达国家的需要。发达国家欺侮落后国家的政策没有变。”(第319页)这就提醒我们不能因为时代主题的变化而忘记国际上的阶级斗争,不能只突出主要矛盾而忽视其他矛盾和冲突。纵览邓小平同志对世界矛盾的分析 and 论断,我们可以认为他对国际问题的认识已形成了一个完整的体系。

三、深刻总结历史教训,大胆迎接未来挑战

正确认识我们所处的时代,根据时代主题判断和把握国际、国内的主要矛盾,是社会主义革命和建设的首要问题。回顾国际共产主义运动的历史,在这方面既有成功的经验,也有深刻的教训。近几十年来,社会主义运动所以会从高潮走入低谷,在时代问题上的判断失误就是重要的原因之一。第二次世界大战后,社会主义事业有了巨大发展,胜利中的共产党人低估了前进道路上的困难和曲折,认为在世界范围内“由资本主义向社会主义的过渡”已经是“我们时代的主要内容”。^①这种不切实际的时代判断,使许多国家的共产党对革命形势和自身力量作了过高的估计,并因此付出了沉重的代价。特别是苏联共产党,由于坚持认为时代的主要特征就是社会主义体系“对于世界的政治能够起着并且已经起着决定的影响”,^②始终把社会主义体系与帝国主义国家的矛盾和斗争看做世界的主要矛盾和斗争焦点,因此制定了一个依靠苏联和社会主义阵营的力量来同帝国主义争夺世界领导权的全球战略。结果使苏联长期陷入了霸权主义和军备竞赛的泥坑,丧失了改革的有利时机,最终走上了解体的道路。这个惨痛的历史教训

^① 1957年在莫斯科召开的社会主义国家共产党和工人党代表会议宣言,见《人民日报》1957年11月22日。

^② 《苏共中央致中共中央通知书》,见《中共中央文件汇集》1960年第9册。

充分证明，正确判断时代主题对于确立一个国家的发展战略，进而对于决定这个国家的前途和命运有着至关重要的影响和作用。

在对时代的认识问题上，中国共产党人也曾经历了一个曲折的探索过程。很长一段时间内，我们一直坚持使用列宁对于帝国主义时代的分析和判断，70年代初期又全面恢复了“帝国主义与无产阶级革命的时代”的提法。这表明我们党在世界革命的问题上持有较为稳健的看法，但也使得我们对时代主题的认识仍然囿于“战争与革命”的传统框架之中。从而导致了我们对世界战争的危险和国内阶级斗争形势都作出了过于严重的估计，长期未能把工作的重点转向经济建设方面。正当我国的社会主义事业急需在指导理论上取得突破的时刻，邓小平同志提出了建设有中国特色社会主义的理论，深刻总结了历史的经验教训，指出了一条新的社会主义建设道路。他对时代特征和世界主要矛盾的分析 and 判断，作为这一理论的重要前提之一，对于制定党的现阶级的基本路线起了重要的指导作用。

首先，邓小平同志对当代世界主要矛盾的判断同他对当前我国国内主要矛盾的判断一起规定了我们党和国家目前阶段的中心任务和中心工作。邓小平同志指出：搞好经济建设是我们解决国际、国内问题的最主要条件。我们要战胜资产阶级的影响，防止和平演变；要反对霸权主义，保卫世界和平；要实现祖国的完全统一；归根到底，都要求我们的经济建设搞好。能否实现四个现代化，决定着我国国家的命运，民族的命运。从这一意义上讲，只有“发展才是硬道理”，（第377页）其他一切工作都要服从并围绕经济建设这个中心。按照这个指导思想，我们党在历史上第一次真正把工作的重点全面转移到经济建设方面，确立了“一个中心、两个基本点”的基本战线，制定了分三步走，到下世纪中叶把我国建设成为中等发达国家的战略目标，从此开始了一个为期将逾百年的社会主义建设新阶段。

其次，邓小平同志关于世界经济联系日趋紧密的论述，特别是其中对发达国家与发展中国家相互关系的分析，指出了我国对包括美国等西方大国在内的世界所有国家实行开放政策的必要性和可能性。邓小平同志指出：“现在的世界是开放的世界”，（第64页）“经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。”（第78页）同样，世界的发展也需要一个开放的、发展的中国。“从世界的角度来看，中国的发展对世界和平和世界经济的发展有利。”（第79页）“中国是一个大的市场，许多国家都想同我们搞点合作，做点买卖，我们要很好利用。”“要抓住西欧国家经济困难的时机，同他们搞技术合作，使我们的技术改造能够快一点搞上去。”（第32页）根据这一分析，我国在社会主义国家中率先实行了对外开放，依托我们十几亿人口的巨大市场，利用发达资本主义国家经济发展的需要，成功地引进了我们所需要的资金和技术，大大加快了我国经济发展的速度，并由此开创了一条充分利用世界市场、积极参与国际竞争的社会主义建设新道路。

其三，为配合我国当前的中心工作，邓小平同志根据国际斗争焦点的变化，调整了我国的外交方针和对外政策。邓小平同志指出：“过去有一段时间，针对苏联霸权主义的威胁，我们搞了‘一条线’的战略，就是从日本到欧洲一直到美国这样的‘一条线’。现在我们改变了这个战略，……我们奉行独立自主的正确的外交路线和对外政策，高举反对霸权主义、维护世界和平的旗帜，坚定地站在和平力量一边，……我们改善了同美国的关系，也改善了同苏联的关系。”（第128页）这一外交方针的转变，表明我国外交战略的重点从主要警惕苏联霸权主义的威胁、准备应付新的世界大战，转向了在坚持反霸立场的同时，积极谋求同包括美、苏两个超级大国在内的一切国家改善和发展关系，努力为我国的社会主义现代化建设争取一个良好的外部环境。根据这一方针，中国实行真正的不结盟和全方位的对外开放，不当头，不称霸，不

依附于任何大国，也不主动与任何国家为敌，“在争取和平的前提下，一心一意搞现代化建设，发展自己的国家，建设具有中国特色的社会主义。”（第 57 页）

四、冷静观察世界剧变，沉着应付国际风云

1989 年至 1991 年间，东欧和苏联相继发生了剧变，世界局势出现了重大转折。一时间某些西方大国兴高采烈，认为可以从此垄断国际事务，把全球纳入资本主义的世界体系。这使我国面临的国际环境骤然变得严峻起来，迫使我们不得不重新审视我们既定的发展路线和发展战略，并迅速制定出相应的方针和对策。此时此刻，我们对时代主题的判断是否准确？世界主要矛盾会不会发生转移？我们党的基本路线还能不能坚持下去？这一系列的尖锐问题都需要中国共产党人认真做出回答。

在这波谲云诡的变化之中，邓小平同志对国际形势做了冷静客观地观察与分析，对剧变后的形势发展和矛盾消长进行了全面的考察。他指出：苏联演变和解体之后，世界战争的危险性进一步下降。“但是，强权政治在升级，少数几个西方发达国家想垄断世界。”（第 329 页）“可能是一个冷战结束了，另外两个冷战又已经开始。一个是针对整个南方、第三世界的，另一个是针对社会主义的。”（第 344 页）因此，随着东西问题的相对缓和，南北矛盾正在加剧。为此，邓小平同志提出了一整套应付世界剧变的原则、方针和策略，最终引导我们战胜了外部压力，赢得了我国经济发展的又一个大好时期。

第一，邓小平同志确立了中国在世界剧变中所持的原则立场，这就是稳住阵脚、坚决顶住国际反共势力的压力，绝不允许外国干涉中国内政，绝不向任何困难低头，在全世界面前树立起中国坚不可摧的形象。他说：“中国自己要稳住阵脚，否则，人家就要打我们的主意。世界上希望我们好起来的人很多，想整我们的人

也有的。我们自己要保持警惕，放松不得。要维护我们独立自主、不信邪、不怕鬼的形象。”（第 319—320 页）根据这一原则，我国粉碎了以美国为首的西方国家干涉我国内政的一切图谋，保持了国内的政治稳定。

第二，邓小平同志为我国克服当前的暂时困难制定了行动方针，这就是立足国内、把我们自己的事情办好，坚定地按照我们既定的基本路线走下去，实现中国的社会主义现代化建设目标。这是我们战胜国内外一切敌人的根本保证，也是重振社会主义事业的希望所在。邓小平同志指出：苏东演变的“问题首先出在内部”。（第 344 页）只要我们把自己内部的事情办好，就不怕外来的压力。“在这些国家动乱的时候，中国要真正按计划实现第二个翻番，这也就是社会主义的一个成功。到下个世纪五十年，如果我们基本上实现现代化，那就可以进一步断言社会主义成功。……中国稳住了，而且实现了发展目标，社会主义就显示出优越性。”（第 320 页）遵循邓小平同志的这一方针，我们的党没有在外来干扰下改变既定的发展方向，更没有重蹈“以阶级斗争为纲”的历史覆辙，而是不可动摇地在改革开放的道路上迈出了新的坚实步伐，使我国的经济建设始终以世人瞩目的高速度前进。

第三，为减少世界剧变带来的不利因素，邓小平同志还提出了当前外交斗争中应注意的策略，这就是讲究斗争艺术，把原则性与灵活性巧妙地结合起来，在坚持反对霸权主义的同时，积极主动地开展外交活动，广交朋友、争取多数、利用矛盾、趋利避害，尽量变不利因素为有利因素。邓小平同志指出：“我们对外政策还是两条，第一条是反对霸权主义、强权政治，维护世界和平；第二条是建立国际政治新秩序和经济新秩序。这两条要反复讲。具体的做法，还是要坚持同所有国家都来往，对苏联对美国都要加强来往。不管苏联怎么变化，我们都要同它在和平共处五项原则的基础上从容地发展关系，包括政治关系，不搞意识形态的争论。”

(第 353 页) 贯彻邓小平同志的外交斗争策略, 使我国在复杂的国际斗争中始终保持着主动地位, 顺利地打破了西方国家的所谓“制裁”, 迅速改善了我国的国际环境。

邓小平同志的这一整套方针和政策, 其核心是坚持党的基本路线。对此, 他曾用几句话做了高度的概括: “总之, 对于国际局势, 概括起来就是三句话: 第一句话, 冷静观察; 第二句话, 稳住阵脚; 第三句话, 沉着应付。不要急, 也急不得。要冷静、冷静、再冷静, 埋头实干, 做好一件事, 我们自己的事。”(第 321 页)

几年来国际形势的发展, 完全证实了邓小平同志的预测。世界目前正在加速向多极化的方向转变, 带有经济背景的地区冲突明显增多, 西欧、日本对美国的离心倾向正在增长, 美国干预、控制世界局势的能力日益下降, 美、日、欧之间的经济贸易磨擦在急剧上升。这些现象都在表明, 冷战结束之后, 旧的世界秩序已经越来越不适应时代发展的要求, 经济矛盾已逐步成为国际斗争的中心, 这预示着我们将在相当长的历史时期内面对一个既有更多困难、又有大量机遇的复杂外部环境。在这个历史时期中, 经济领域内制裁与反制裁、限制与反限制的较量, 将始终伴随着政治领域中反对外国干涉我国内政的斗争, 成为我国对外斗争中的主要内容; 利用我国经济迅速发展所创造的有利条件, 大力发展对外交往, 广泛建立友好关系, 分化孤立敌对势力, 是我们今后外交工作的重点。几年来的实践证明, 邓小平同志为应付世界剧变而制定的方针和策略, 是战略决策上的一次重大胜利, 将长期对我们的各项工作起着指导作用, 并为我们今后应付复杂的国际环境树立了一个成功的范例。

(作者单位 中央文献研究室)
(责任编辑 苑 洁)